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=nùÉ½þ®úhÉ Eäò Ê±ÉB, BEò 4-{ÉÉä±É ¨ÉÉä]õ®ú 50-Hz |ÉnùÉªÉ ºÉä ®äú]äõb÷ ½èþ +Éè®ú
1,425 rpm {É®úSÉ±É ®ú½þÒ ½èþ* ªÉtÊ{É N

s
 = 1,500 rpm ½èþ, <ºÉEòÒ

ºÉ®úEòxÉ 5% ªÉÉ 0.05 ½èþ* ®úÉä]õ®ú Eò®Æú]õ EòÒ +É´ÉÞÊkÉ  ƒ
r
 = S

ƒ
 = 0.05

x 50 = 2.5 Hz ½þÉäMÉÒ (VÉÉä Eò®Æú]õ Eò¨É ½èþ) <ºÉEòÒ +ÉºÉÉxÉÒ ºÉä MÉhÉxÉÉ
EòÒ VÉÉ ºÉEòiÉÒ ½èþ*

{Éäx]õ EòÒ MÉ<Ç Êb÷ºEò ¶ÉÉ}]õ Eäò BEò ÊºÉ®äú ºÉä VÉÖb÷Ò ½þÉäiÉÒ ½èþ +Éè®ú <ºÉ {É®ú xªÉÉäxÉ
MÉèºÉ {ÉÚÊ®úiÉ º]ÅõÉä¤ÉÉäºEòÉäÊ{ÉEò ±Éè̈ {É uùÉ®úÉ ®úÉä¶ÉxÉÒ ¡éòEòÒ VÉÉiÉÒ ½èþ* ªÉ½þ ±Éè̈ {É
d.c. ´É a.c. ºÉ{±ÉÉ<Ç {É®ú EòÉªÉÇ¶ÉÉ±ÉÉ ¨Éå ½þÉäxÉÉ SÉÉÊ½þB ªÉtÊ{É Eäò´É±É a.c.

|ÉnùÉªÉ ºÉä <ºÉä VÉÉäc÷É VÉÉiÉÉ ½èþ* (VÉ¤É ºÉÉ¨ÉÖÊ½þEò d.c. ´É a.c. |ÉnùÉªÉ ={ÉªÉÉäMÉ
EòÒ VÉÉiÉÒ ½èþ, ±Éè̈ {É EòÉä <ºÉ |ÉEòÉ®ú ºÉä nùÉäxÉÉå iÉ®úÒEäò ºÉä {É®úÒÊIÉiÉ EòÒ VÉÉ ºÉEäò*
ºÉÉ¨ÉÖÊ½þEò |ÉnùÉªÉ ´ÉÉ±Éä ºÉÆªÉÉäVÉxÉ Fig 3 ¨Éå ÊnùJÉÉªÉä MÉªÉä ½èþ VÉ¤ÉÊEò Fig 2 (b)

¨Éå Eäò´É±É |ÉnùÉªÉ Eäò ºÉÆªÉÉäVÉxÉ nù¶ÉÉÇªÉä MÉªÉä ½èþ * ªÉ½þ vªÉÉxÉ näùxÉÉ SÉÉÊ½þB ÊEò
ºÉÉ¨ÉÖÊ½þiÉ d.c. ´É a.c. |ÉnùÉªÉ {É®ú, ±Éè̈ {É BEò ºÉÉ<Eò±É ¨Éå BEò ¤ÉÉ®ú }±Éè¶É
Eò®úiÉÉ ½èþ* (VÉ¤É nùÉä ´ÉÉä±]äõVÉ ºÉ½þªÉÉäMÉÒ ½þÉäiÉÒ ½èþiÉÉä ±Éè̈ {É }±Éè¶É Eò®úiÉÉ ½èþ +Éè®ú
Ê´É®úÉävÉÒ ½þÉäiÉÒ ½èþ iÉÉä ±Éè̈ {É ¤ÉÖZÉ VÉÉiÉÉ ½èþ) {É®úxiÉÖ a.c. |ÉnùÉªÉ {É®ú ªÉ½þ BEò
ºÉÉ<Eò±É ¨Éå nùÉä¤ÉÉ®ú }±Éè¶É Eò®úiÉÉ ½èþ*

|Éä®úhÉ ̈ ÉÉä]õ®ú EòÉ nùIÉiÉÉ- ́ ÉèÊ¶É¹`ö¬ - ¶ÉÚxªÉ ±ÉÉäb÷ {É®úÒIÉhÉ - ¤±ÉÉäCb÷ ®úÉä]õ®ú {É®úÒIÉhÉ (Efficiency - Characteristics
of induction motor- No load test - Blocked rotor test)

=nùnäù¶ªÉ : <ºÉ {ÉÉ`ö Eäò +ÆiÉ ¨Éå +É{É ÊxÉ¨xÉÊ±ÉÊJÉiÉ EòÉªÉÇ Eò®úxÉä ªÉÉäMªÉ ½þÉåMÉä
• ½þÉÊxÉªÉÉÄ EòÉä ºÉÆEäòiÉ Eò®úiÉä ½ÖþB BEò |Éä®úhÉ ¨ÉÉä]õ®ú Eäò ¶ÉÊHò |É´ÉÉ½þ +É®äúJÉÉ EòÉ ´ÉhÉÇxÉ Eò®úxÉä ¨Éå
• ÊnùªÉä MÉªÉä b÷É]õÉ ºÉä nùIÉiÉÉ YÉÉiÉ Eò®úxÉÉ*

(b) ÊMÉ±É½þ®úÒ Ë{ÉVÉ®úÉ ¨ÉÉä]õ®úÉå (ÊVÉxÉ¨Éå Îº±É{ÉË®úMÉ xÉ½þÒ ½þÉäiÉä) ¨Éå Ê¨É±ÉÒ-
B¨ÉÒ]õ®ú EòÉä ±ÉÉMÉÚ Eò®úxÉÉ ºÉ¨¦É´É xÉ½þÓ ½þÉäiÉÉ ½èþ*

(iii) º]ÅõÉä¤ÉÉäºEòÉäÊ{ÉEò Ê´ÉÊvÉ uùÉ®úÉ (By Stroboscopic Method): <ºÉ
Ê´ÉÊvÉ ̈ Éå BEò vÉÉiÉÖ EòÒ ́ ÉÞkÉÉEòÉ®ú Êb÷ºEò ±ÉäEò®ú =ºÉ {É®ú BEò Eäò ¤ÉÉnù BEò Eò®úEäò
EòÉ±Éä ́ É ºÉ¡äònù ®ÆúMÉ ºÉä JÉhb÷ ¤ÉxÉÉªÉä VÉÉiÉä ½èþ* EÖò±É JÉhb÷Éå EòÒ ºÉÆJªÉÉ ̈ ÉÉä]õ®ú EòÒ
{ÉÉä±ÉÉå EòÒ ºÉÆJªÉÉ Eäò ¤É®úÉ¤É®ú ®úJÉÒ VÉÉiÉÒ ½èþ* BEò 6-{ÉÉä±É ̈ ÉÉä]õ®ú Eäò Ê±ÉB EÖòUô
Uô: JÉhb÷ ½þÉåMÉå ÊVÉxÉ¨Éå iÉÒxÉ EòÉ±Éä ´É iÉÒxÉ ºÉ¡äònù ½þÉåMÉä* VÉèºÉÉ ÊEò Fig 2 (a)

¨Éå ÊnùJÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ*

<ºÉ ÎºlÉÊiÉ ¨ÉåvªÉÉxÉ nåù, VÉ¤É ±Éè̈ {É EòÒ }±Éè¶É ®úÉä¶ÉxÉÒ ¨Éå PÉÚ̈ ÉiÉÒ ½Öþ<Ç Êb÷ºEò
ÊnùJÉÉ<Ç näùiÉÒ ½èþ VÉÉä |ÉnùÉªÉ Ê¨ÉÊ¸ÉiÉ d.c.+Éè®ú a.c. ½þÉäiÉÒ ½èþ*

ªÉÊnù Êb÷ºEò iÉÖ±ªÉEòÉÊ±ÉEò MÉÊiÉ {É®ú PÉÚ̈ ÉiÉÒ ½èþ iÉÉä ªÉ½þ ÎºlÉ®ú ÊnùJÉÉ<Ç näùiÉÒ ½èþ*
VÉ¤ÉÊEò ´ÉÉºiÉÊ´ÉEò +¦ªÉÉºÉ ¨Éå <ºÉEòÒ MÉÊiÉ iÉÖ±ªÉEòÉÊ±ÉEò MÉÊiÉ ºÉä EÖòUô Eò¨É
½þÉäiÉÒ ½èþ, ªÉ½þ ±Éè̈ {É EòÒ ®úÉä¶ÉxÉÒ ¨Éå vÉÒ®äú-vÉÒ®äú =±]õÒ Ênù¶ÉÉ ¨Éå PÉÚ̈ ÉiÉÒ xÉVÉ®ú
+ÉiÉÒ ½èþ*

VÉ¤É iÉÒxÉ ¡äòVÉ |Éä®úhÉ ¨ÉÉä]õ®ú ¶ÉÚxªÉ ±ÉÉäb÷ {É®ú SÉ±É ®ú½þÒ ½þÉäiÉÒ ½èþ, iÉÉä ºÉ®úEòxÉ
EòÉ ̈ ÉÉxÉ ¶ÉÚxªÉ Eäò ±ÉMÉ¦ÉMÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ * ®úÉä]õ®ú ̈ Éä =i{ÉzÉ ¤É±ÉPÉÚhÉÇ PÉÚhÉÇxÉ ½þÉÊxÉªÉÉì
VÉèºÉä PÉ¹ÉÇhÉ ´É ´ÉÉªÉÖ PÉ¹ÉÇhÉ ½þÉÊxÉªÉÉå EòÒ {ÉÚÌiÉ Eò®úxÉä ¨Éå JÉSÉÇ ½þÉäiÉÉ ½èþ* <xÉ{ÉÖ]õ
{ÉÉ´É®ú ºÉä º]äõ]õ®ú ±ÉÉä½þ ½þÉÊxÉªÉÉÄ +Éè®ú iÉÉ©É ½þÉÊxÉªÉÉÄ EòÒ {ÉÚÌiÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ * º]äõ]õ®ú
±ÉÉä½þ ½þÉÊxÉªÉÉÄ (<ºÉ¨Éå ºÉÎ¨¨ÉÊ±ÉiÉ ½èþ ¦ÉǼ É®ú vÉÉ®úÉ +Éè®ú Ê½þº]äõ®äúÊºÉºÉ ½þÉÊxÉªÉÉÄ)
|ÉnùÉªÉ +É´ÉÞÊkÉ ±ÉÉä½þ GòÉäb÷ ̈ Éå }±ÉCºÉ PÉxÉi´É {É®ú ÊxÉ¦ÉÇ®ú Eò®úiÉÒ ½èþ* ́ ªÉÉ´É½þÉÊ®úEò
°ü{É ¨Éå ªÉä ÎºlÉ®ú ½þÉäiÉÒ ½èþ* º]äõ]õ®ú ¨Éå ±ÉÉä½þ ½þÉÊxÉªÉÉÄ ±ÉMÉ¦ÉMÉ xÉMÉhÉªÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ
CªÉÉåÊEò ºÉÉ¨ÉÉxªÉ ÎºlÉÊiÉ ̈ Éå ®úÉä]õ®ú vÉÉ®úÉ+Éå EòÒ +É´ÉÞÊkÉ ½þ¨Éä¶ÉÉ xªÉÚxÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ*

ªÉÊnù ¨ÉÉä]õ®ú ¶ÉÉ}]õ {É®ú ªÉÉÎxjÉEò ±ÉÉäb÷ b÷É±ÉÉ VÉÉªÉä iÉÉä ¶ÉÉ}]õ ±ÉÉäb÷ EòÒ iÉÖ®úxiÉ
½þÉäxÉä ́ÉÉ±ÉÒ |ÉÊiÉÊGòªÉÉ Eäò EòÉ®úhÉ ̈ ÉÉä]õ®ú EòÒ MÉÊiÉ lÉÉäc÷Ò Eò¨É ½þÉä VÉÉiÉÒ ½èþ, <ºÉÊ±ÉB
ºÉ®úEòxÉ ¤Éfø VÉÉiÉÒ ½èþ* ¤ÉføÒ ½Öþ<Ç ºÉ®úEòxÉ Eäò EòÉ®úhÉ I

2 
EòÉ¨ÉÉxÉ <iÉxÉÉ ¤Éfø VÉÉiÉÉ

½èþ ÊVÉºÉEòÉä ¤É±ÉPÉÚhÉÇ ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ EòÒ MÉhÉxÉÉ Eò®úxÉä ¨Éå ºÉÎ¨¨ÉÊ±ÉiÉ ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ
½èþ (i.e T = Kφ

s
 I

2
 cos φ

s
), ¡ò±Éº´É°ü{É ±ÉÉäb÷ EòÉä ºÉxiÉÖÊ±ÉiÉ ¶ÉÊHò ={É±É¤ÉvÉ

Eò®úÉxÉä Eäò Ê±ÉB {ÉªÉÉÇ{iÉ ¤É±ÉPÉÚhÉÇ näùiÉÉ ½èþ* <ºÉ |ÉEòÉ®ú BEò ºÉÆiÉÖ±ÉxÉ ºlÉÉÊ{ÉiÉ ½þÉäiÉÉ
½èþ +Éè®ú BEò ÊxÉÎ¶SÉiÉ ̈ ÉÉxÉ EòÒ ºÉ®úEòxÉ {É®ú {ÉÊ®úSÉÉ±ÉxÉ +ÉMÉä ½þÉäiÉÉ ®ú½þiÉÉ ½èþ*
´ÉÉºiÉ´É ¨Éå ±ÉÉäb÷ +·É ¶ÉÊHò Eäò +É´É¶ªÉEò ¨ÉÉxÉ Eäò Ê±ÉB Îº±É{É EòÉ ¨ÉÉxÉ Ê¦ÉzÉ
Ê¦ÉzÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ* BEò ¤ÉÉ®ú Îº±É{É ÊxÉvÉÉÇÊ®úiÉ ½þÉäxÉä ºÉä iÉ¤É<xÉ{ÉÖ]õ ¶ÉÊHò, ®úÉä]õ®ú vÉÉ®úÉ,
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¤É±ÉPÉÚhÉÇ, ªÉÉÎxjÉEò ¶ÉÊHò, +Éè®ú ®úÉä]õ®ú ÊxÉMÉÇiÉ (Torque, Mechanical

power and Rotor output) : º]äõ]®ú ÊxÉÌ´É¹]õ  P
i
 = º]äõ]õ®ú ÊxÉMÉÇiÉ +

º]äõ]õ®ú ½þÉÊxÉªÉÉÄ

º]äõ]õ®ú EòÉ ÊxÉMÉÇiÉ {ÉÚhÉÇiÉªÉÉ |Éä®úhÉ uùÉ®úÉ ®úÉä]õ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÉä ºlÉÉxÉÉiÉÊ®úiÉ ½þÉäiÉÉ
½èþ*

+iÉ: ®úÉä]õ®ú ÊxÉÌ´É¹]õ P
g
 = º]äõ]õ®ú ÊxÉMÉÇiÉ

®úÉä]õ®ú EòÉ EÖò±É ÊxÉMÉÇiÉ, P
m
 = ®úÉä]õ®ú <xÉ{ÉÖ]õ P

g
 = ®úÉä]õ®ú iÉÉ©É ½þÉÊxÉªÉÉÆ

ªÉ½þ ®úÉä]õ®ú ÊxÉMÉÇiÉ ªÉÉÎxjÉEò >ðVÉÉÇ ̈ Éå ¤Énù±É VÉÉiÉÒ ½èþ +Éè® úEÖò±É ¤É±ÉÉPÉÚhÉÇ  T ̈ Éå
´ÉÞÊrù Eò®úiÉÒ ½èþ* <ºÉ |ÉEòÉ®ú Ê´ÉEòÊºÉiÉ ½Öþ+É EÖò±É ¤É±ÉÉPÉÚhÉÇ ½èþ +Éè®ú ¶Éä¹É ={ÉªÉÉäMÉÒ
¤É±ÉPÉÚhÉÇ T

o
 |ÉÉ{iÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ*

¨ÉÉxÉÉ n r.p.s ®úÉä]õ®ú EòÒ ́ ÉÉºiÉÊ´ÉEò MÉÊiÉ ½èþ +Éè®úªÉ½þ ¤É±ÉPÉÚhÉÇ Nm  ̈ Éå ½èþ iÉ¤É

T x 2πn = ®úÉä]õ®ú EòÉ EÖò±É ÊxÉMÉÇiÉ ´ÉÉ]õ ¨Éå, P
m
.

+iÉ:

EÖò±É ¤É±ÉPÉÚhÉÇ EòÉ kg.m ¨Éå ¨ÉÉxÉ ÊnùªÉÉ ½èþ

ªÉÊnù ®úÉä]õ®ú ¨Éä EòÉä<Ç iÉÉ©É ½þÉÊxÉªÉÉÄ xÉ ½þÉå, iÉÉä ®úÉä]õ®ú ÊxÉMÉÇiÉ ®úÉä]õ®ú <xÉ{ÉÖ]õ Eäò
¤É®úÉ¤É®ú ½þÉäMÉÉ +Éè®ú ®úÉä]õ®ú iÉÖ±ªÉEòÉÊ±ÉEò SÉÉ±É {É®ú SÉ±ÉäMÉÉ*

+iÉ:

={É®úÉäHò nùÉä ºÉ¨ÉÒEò®úhÉÉå ºÉä ½þ¨É YÉÉiÉ Eò®úxÉ ºÉEòiÉä ½èþ,
®úÉä]õ®ú EòÉ EÖò±É ÊxÉMÉÇiÉ = P

m
 = Tω = T x 2πn

®úÉä]õ®ú ÊxÉÌ´É¹]õ = P
g
 = Tω

s
 = T x 2πn

s

<xÉ nùÉäxÉÉå ]õÉEÇò Eäò +xiÉ®ú Eäò iÉÖ±ªÉ ®úÉä]õ®ú iÉÉ©É ½þÉÊxÉªÉÉÄ ½þÉäMÉÓ
<ºÉÊ±ÉB, ®úÉä]õ®ú iÉÉ©É ½þÉÊxÉ = s x ®úÉä]õ®ú ÊxÉÌ´É¹]õ

    = s x ´ÉÉªÉÖ +xiÉ®úÉ±É Eäò{ÉÉ·ÉÇ ¨Éå ¶ÉÊHò
    = sP

g
.

s

loss copper rotor
  P input, rotor Also g 

®úÉä]õxÉ EòÉ EÖò±É ÊxÉMÉÇi P
m

 = ÊxÉÊ´É¹]õ P
g
 - ®úÉä]õ®ú iÉÉ©É ½þÉÊxÉ

 = (1 - s) P
g

s - 1   
p input, rotor

p output, gross rotor
 or

g

m 

®úÉä]õ®ú EÖò±É ÊxÉMÉÇiÉ Pm = (1 - s)P
g

sn

n
  efficiency rotor Therefore 

=nùÉ½þ®úhÉ

BEò  4-{ÉÉä±É, 3-¡äòVÉ, 50 Hz |Éä®úhÉ ̈ ÉÉä]õ®ú EòÒ <xÉ{ÉÖ]õ ¶ÉÊHò 5% Îº±É{É {É®ú
50kW, ½èþ* º]äõ]õ®ú ½þÉÊxÉªÉÉÄ 1.2 kW  +Éè®ú ´ÉÉªÉÖ PÉ¹ÉÇhÉ ´É PÉ¹ÉÇhÉ ½þÉÊxÉªÉÉÄ
1.8 kW ½èþ* YÉÉiÉ Eò®åú (i) ®úÉä]õ®ú EòÒ MÉÊiÉ, (ii) ®úÉä]õ®ú iÉÉ©É ½þÉÊxÉªÉÉÄ (iii) nùIÉiÉÉ*

ÊnùªÉÉ ½èþ

{ÉÉä±ÉÉå EòÒ ºÉÆJªÉÉ P = 4

+É´ÉÞÊkÉ f = 50 Hz

¡äòVÉ = 3

<xÉ{ÉÖ]õ kW = 50

Îº±É{É s = 5%

º]äõ]õ®ú ½þÉÊxÉªÉÉÄ = 1.2 kW

PÉ¹ÉÇhÉ ´É ´ÉÉªÉÖ PÉ¹ÉÇhÉ ½þÉÊxÉªÉÉÄ = 1.8 kW

    YÉÉiÉ Eò®úxÉÉ ½èþ:

®úÉä]õ®ú º{ÉÒb÷ = N

®úÉä]õ®ú iÉÉ©É ½þÉÊxÉªÉÉÄ = s x ®úÉä]õ®ú EòÒ <xÉ{ÉÖ]õ ¶ÉÊHò
nùIÉiÉÉ = η

½þ±É

r

r

s

rs

s

N - 1500  75

 
1500

N - 1500
  

100

5
N

N - N
  s  slip Fractional

rpm 1500  
4

6000
  

p

120f
  N  speed  sSynchronou









Ê´ÉEòÊºÉiÉ ¤É±ÉPÉÚhÉÇ, ÊxÉMÉÇiÉ ¶ÉÊHò +Éè®ú  nùIÉiÉÉ ªÉäºÉ¦ÉÒ YÉÉiÉ EòÒ VÉÉ ºÉEòiÉÒ ½èþ*
Fig 1 ̈ Éå ¶ÉÊHò |É´ÉÉ½þ +É®äúJÉ EòÉä EòlÉxÉ Eäò °ü{É ̈ Éå nù¶ÉÉÇªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ* ªÉ½þ xÉÉä]õ
Eò®åú ÊEò ½þÉÊxÉ ´ÉÉ±ÉÒ ¨ÉÉjÉÉ+Éå EòÉä |É´ÉÉ½þ Ê¤ÉxnÖù Eäò ¤ÉÉ<È iÉ®ú¡ò ®úJÉÉ MÉªÉÉ ½èþ*
Fig 2 ́ É½þÒ ºÉ¨ÉÉxÉ ¶ÉÊHò |É´ÉÉ½þ +É®äúJÉ ½èþ {É®úxiÉÖ +¤É ªÉ½þ =xÉ ={ÉªÉÖHò ºÉ¨¤ÉxvÉÉå
Eäò ºÉÉlÉ ´ªÉHò ÊEòªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ VÉÉä EòÉªÉÇ EòÒ MÉhÉxÉÉ Eäò Ê±ÉB +É´É¶ªÉEò ½èþ*
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<ºÉÊ±ÉB ®úÉä]õ®ú SÉÉ±É, Nr = 1500 - 75 = 1425 rpm.

®úÉä]õ®ú EòÒ <xÉ{ÉÖ]õ ¶ÉÊHò = (50 - 1.2)kW

®úÉä]õ®ú iÉÉ©É ½þÉÊxÉ = s x ®úÉä]õ®ú <xÉ{ÉÖ]õ ¶ÉÊHò

= 0.05 x 48.8

= 2.44 kW.

ÊMÉ±É½þ®úÒ Ë{ÉVÉ®úÉ |Éä®úhÉ ¨ÉÉä]õ®ú Eäò +Ê¦É±ÉIÉhÉ (Characteristics of squirrel cage induction motor)

=nùnäù¶ªÉ : <ºÉ {ÉÉ`ö Eäò +ÆiÉ ¨Éå +É{É ÊxÉ¨xÉÊ±ÉÊJÉiÉ EòÉªÉÇ Eò®úxÉä ªÉÉäMªÉ ½þÉåMÉä
• 3-¡äòVÉ ÊMÉ±É½þ®úÒ Ë{ÉVÉ®úÉ |Éä®úhÉ¨ÉÉä]õ®ú Eäò +Ê¦É±ÉIÉhÉ ´É +xÉÖ|ÉªÉÉäMÉ EòÉ ´ÉhÉÇxÉ Eò®úxÉÉ*

SÉÚÆÊEò ÊMÉ±É½þ®úÒ Ë{ÉVÉ®úÉ ®úÉä]õ®ú EòÒ ºÉÆ®úSÉxÉÉ ̈ ÉÚ±ÉiÉ: ¤Ébä÷ +ÉEòÉ®ú ́ ÉÉ±Éä iÉÉÆ¤Éä ªÉÉ
B±ªÉÚ̈ ÉÒÊxÉªÉ¨É Uôc÷Éå ºÉä ¤ÉxÉÒ ½þÉäiÉÒ ½èþ, VÉÉä nùÉä ªÉÉ Bhb÷ Ë®úMÉÉå uùÉ®úÉ ±ÉPÉÚ {ÉÊlÉiÉ
½þÉäiÉä ½éþ, <ºÉÊ±ÉB ®úÉä]õ®ú |ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ ÊxÉ¨xÉ ½þÉäMÉÒ +Éè®ú®úÉä]õ®ú ¨Éå =i{ÉzÉ ´ÉÉä±]äõVÉ
¨Éå lÉÉäb÷Ò ºÉÒ ́ ÉÞÊrù ½þÉäxÉä {É®ú iÉÖ±ÉxÉÉi¨ÉEò °ü{É ̈ Éå ®úÉä]õ®ú vÉÉ®úÉä ̈ Éå ¤É½ÖþiÉ +ÊvÉEò
´ÉÞÊr ½þÉäiÉÒ ½èþ* <ºÉÊ±ÉB VÉèºÉä ½þÒ ÊMÉ±É½þ®úÒ Ë{ÉVÉ®úÉ ̈ ÉÉä]õ®ú {É®ú ¶ÉÚxªÉ ±ÉÉäb÷ ºÉä{ÉÚhÉÇ
±ÉÉäb÷ iÉEò ±ÉÉäb÷ ¤ÉgøiÉÉ ½èþ,  SÉÉ±É ̈ Éå lÉÉäc÷Ò ºÉä Eò¨ÉÒ ®úÉä]õ®ú Eò®Æú]õ ¤ÉføÉxÉä Eäò Ê±ÉB
+É´É¶ªÉEò ½þÉäiÉÒ ½èþ* <ºÉ EòÉ®úhÉ ÊMÉ±É½þ®úÒ Ë{ÉVÉ®úÉ ¨ÉÉä]õ®  EòÉ ÊxÉªÉ¨ÉxÉ ¤É½ÖþiÉ
+SUôÉ ®ú½þiÉÉ ½èþ * {É®úxiÉÖ ¨ÉÉä]õ®ú |ÉÉªÉ: ÎºlÉ®ú SÉÉ±É ¨É¶ÉÒxÉ Eò½þ±ÉÉiÉÒ ½èþ*

Îº±É{É ́ ÉGò ºÉä |ÉnùÌ¶ÉiÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ ÊEò 5% ±ÉÉäb÷ Îº±É{É {É®ú ́ ÉGò BEò ºÉÒvÉÒ ®äúJÉÉ
VÉèºÉÉ ½èþ*

<ºÉÊ±ÉB ]õÉìEÇò ±ÉMÉ¦ÉMÉ ®úÉä]õ®ú Îº±É{É Eäò ºÉ¨ÉÉxÉÖ{ÉÉiÉÒ ¤ÉføiÉÉ ½èþ, ]õÉìEÇò OÉÉ¡ò, Îº±É{É
OÉÉ¡ò Eäò ºÉ¨ÉÉxÉ ½èþ VÉÉä ÊEò Fig 1 ¨Éå nù¶ÉÉÇªÉä +xÉÖºÉÉ®ú BEò ºÉÒvÉÒ +Ê¦É±ÉIÉhÉ
®äúJÉÉ ½èþ*

¤É±ÉPÉÚhÉÇ, Îº±É{É, ®úÉä]õ®ú |ÉÊiÉ®úÉävÉ +Éè®ú ®úÉä]õ®ú |Éä®úÊhÉEò |ÉÊiÉPÉÉiÉ Eäò ¤ÉÒSÉ ºÉ¨¤ÉxvÉ
(Relationship between torque, slip rotor resistance

and rotor inductive reactance): {ÉÚ́ ÉÇ ̈ Éå EòlÉxÉ ÊEòªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ ÊEò
BEò |Éä®úhÉ ¨ÉÉä]õ®ú ¨Éå=i{ÉzÉ ]õÉEÇò º]äõ]õ®ú ´É ®úÉä]õ®ú EòÒ |ÉÊiÉÊGòªÉÉ º´É°ü{É ½þÉäiÉÉ
½èþ* {ÉènùÉ ½Öþ+É ]õÉEÇò EòÉ ̈ ÉÉxÉ <xÉ nùÉä IÉäjÉÉå EòÒ ºÉÉ¨ÉlªÉÇ ́É <xÉEäò ¤ÉÒSÉ Eò±ÉÉ ºÉ¨¤ÉxvÉ
(phase relation) {É®ú ÊxÉ¦ÉÇ®ú Eò®úiÉÉ ½èþ* ªÉ½þ ÊxÉ¨xÉ |ÉEòÉ®ú MÉÊhÉiÉÒªÉ °ü{É
ºÉä |ÉnùÌ¶ÉiÉ ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ*

T = K φ
s
I
R
 Cosφ

VÉ½þÉÄ T = ]õÉEÇò xªÉÚ]õxÉ ¨ÉÒ]õ®ú ¨Éå
K = ÎºlÉ®úÉÆEò
φ

s
 = º]äõ]õ®ú }±ÉCºÉ ´Éä¤É®ú ¨Éå

I
R
 = ®úÉä]õ®ú vÉÉ®úÉ BÎ¨{ÉªÉ®ú ¨Éå

Cos φ = ®úÉä]õ®ú ¶ÉÊHò MÉÖhÉEò

¶ÉÚxªÉ ±ÉÉäb÷ ºÉä {ÉÚhÉÇ ±ÉÉäb÷ iÉEò, ]õÉìEÇò ÎºlÉ®úÉÆEò (K), º]äõ]õ®ú }±ÉCºÉ (φ
s
) +Éè®ú ®úÉä]õ®ú

¶ÉÊHò MÉÖhÉEò (Cos φ) ÊMÉ±É½þ®úÒ Ë{ÉVÉ®úÉ ¨ÉÉä]õ®ú Eäò Ê±ÉB ´ªÉÉ´É½þÉÊ®úEò °ü{É ¨Éå
ÎºlÉ®ú ®ú½þiÉä ½èþ* <ºÉ |ÉEòÉ®ú ¨ÉÉä]õ®ú EòÉ ¤É±ÉPÉÚhÉÇ =i{ÉzÉ ®úÉä]õ®ú vÉÉ®úÉ  (I

R
) Eäò

ºÉ¨ÉÉxÉÖ{ÉÉiÉÒ ½þÉäMÉÉ +Éè®ú ®úÉä]õ®ú Eò®Æú]õ Îº±É{É ½þ¨Éä¶ÉÉ ºÉ¨ÉÉxÉÖ{ÉÉiÉÒ ®ú½þiÉÉ ½èþ*
ÊMÉ±É½þ®úÒ Ë{ÉVÉ®úÉ ̈ ÉÉä]õ®ú Eäò ]õÉEÇò ̈ Éå {ÉÊ®ú´ÉiÉÇxÉ EòÉä |ÉÉªÉ: ®úÉä]õ®ú Îº±É{É Eäò Ê´É°ürù
ºlÉÉÊ{ÉiÉ ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ VÉèºÉÉ ÊEò Fig 2 ¨Éå ÊnùJÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ*

®úÉä]õ®ú ÊxÉMÉÇiÉ = ®úÉä]õ®ú <xÉ{ÉÖ]õ - (PÉ¹ÉÇhÉ ́É ́ÉÉªÉÖ PÉ¹ÉÇhÉ ½þÉÊxÉ + ®úÉä]õ®ú iÉÉ©É ½þÉÊxÉ)
       = 48.8 - (1.8 + 2.44)

       = 44.56 kW

89.12%.  
50

100 x 44.56
  

Input

Output
  Efficiency 

|Éä®úhÉ ¨ÉÉä]õ®ú EòÒ ºÉ¤ÉºÉä ¨É½þi´É{ÉÚhÉÇ +Ê¦É±ÉIÉhÉ SÉÉ±É ¤É±ÉÉPÉÚhÉÇ +Ê¦É±ÉIÉhÉ ½èþ
VÉÉä ÊEò ªÉÉÎxjÉEò +Ê¦É±ÉIÉhÉ ¦ÉÒ Eò½þ±ÉÉiÉä ½èþ* <xÉ +Ê¦É±ÉIÉhÉ Eäò +vªÉªÉxÉ ºÉä
¨ÉÉä]õ® úEòÉ ±ÉÉäb÷ EòÒ ÎºlÉÊiÉ {É®ú´ªÉ´É½þÉ®ú EòÉ {ÉiÉÉ SÉ±ÉiÉÉ ½èþ* SÉÚÆþÊEò ¨ÉÉä]õ®ú EòÉ
¤É±ÉPÉÚhÉÇ Îº±É{É {É®ú ¦ÉÒ ÊxÉ¦ÉÇ®ú Eò®úiÉÉ ½èþ* ÊMÉ±É½þ®úÒ Ë{ÉVÉ®úÉ |Éä®úhÉ ¨ÉÉä]õ®ú Eäò
±ÉÉäb÷, SÉÉ±É, ¤É±ÉPÉÚhÉÇ ́ É Îº±É{É Eäò ¤ÉÒSÉ ºÉ¨¤ÉxvÉ YÉÉiÉ Eò®úxÉä Eäò Ê±ÉB ÊEòªÉÉ MÉªÉÉ
+vªÉªÉxÉ °üÊSÉEò®ú ½þÉäiÉÉ ½èþ*

SÉÉ±É, ¤É±ÉPÉÚhÉÇ +Éè®ú Îº±É{É +Ê¦É±ÉIÉhÉ (Speed, torque and slip

characteristics ):  ªÉ½ {É½þ±Éä ½þÒ º{É¹]õ ÊEòªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ ÊEò ÊMÉ±É½þ®úÒ Ë{ÉVÉ®úÉ
¨ÉÉä]õ®ú Eäò ®úÉä]õ®ú Eäò MÉÊiÉ ½þ¨Éä¶ÉÉ º]äõ]õ®ú ̈ Éå SÉÖ̈ ¤ÉEòÒªÉ IÉäjÉ EòÒ iÉÖ±ªÉEòÉÊ±ÉEò MÉÊiÉ
ºÉä {ÉÒUäô ®ú½þiÉÒ ½èþ ̈ ÉÉä]õ®ú ̈ Éä ]õÉìEÇò =i{ÉzÉ Eò®úxÉä Eäò Ê±ÉB +É´É¶ªÉEò ®úÉä]õ®ú vÉÉ®úÉ
|ÉÉ{iÉ Eò®úxÉä Eäò ®úÉä]õ®ú Îº±É{É +É´É¶ªÉEò ½èþ*¶ÉÚxªÉ ±ÉÉäb÷ {É®ú, ̈ ÉÉä]õ®ú EòÒ ªÉÉÎxjÉEò
½þÉÊxÉªÉÉÄ EòÒ {ÉÚÌiÉ Eäò Ê±ÉB Eäò´É±É lÉÉäc÷É ºÉÉ ]õÉìEÇò SÉÉÊ½þB +Éè®ú ®úÉä]õ®ú Îº±É{É ¤É½ÖþiÉ
Eò¨É ½þÉäiÉÒ ½èþ VÉÉä ÊEò ±ÉMÉ¦ÉMÉ nùÉä |ÉÊiÉ¶ÉiÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ VÉèºÉä ½þÒ ªÉÉÎxjÉEò ±ÉÉäb÷ ¤ÉgøiÉÉ
½èþ iÉÉä ®úÉä]õ®ú SÉÉ±É ¤ÉføiÉÒ ½èþ +Éè®ú <ºÉ |ÉEòÉ®ú Îº±É{É ¨Éå ´ÉÞÎrù ½þÉäiÉÒ ½èþ* Îº±É{É
¨Éå <ºÉ ́ ÉÞÊrù ºÉä {ÉènùÉ ®úÉä]õ®ú Eò®Æú]õ ¤ÉføiÉÉ ½èþ, ÊVÉºÉEäò EòÉ®úhÉ ¤Éfäø ½ÖþB ±ÉÉäb÷ EòÒ
{ÉÚÌiÉ Eäò Ê±ÉB =SSÉ ]õÉìEÇò =i{ÉzÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ*

BEò ¨ÉÉxÉEò ÊMÉ±É½þ®úÒ Ë{ÉVÉ®úÉ ¨ÉÉä]õ®ú Eäò Ê´É¶Éä¹É SÉÉ±É ¤É±ÉPÉÚhÉÇ +Éè®ú Îº±É{É
+Ê¦É±ÉIÉhÉ ´ÉGò Fig 1 ¨Éå ÊnùJÉÉªÉä MÉªÉä ½èþ* SÉÉ±É ´ÉGò ºÉä º{É¹]õ ½þÉäiÉÉ ½èþ ÊEò
BEò ¨ÉÉxÉEò ÊMÉ±É½þ®úÒ Ë{ÉVÉ®úÉ ¶ÉÚxªÉ ±ÉÉäb÷ ºÉä {ÉÚhÉÇ ±ÉÉäb÷ iÉEò +{ÉäIÉÉEÞòiÉ ÎºlÉ®ú
SÉÉ±É {É®ú {ÉÊ®úSÉÉÊ±ÉiÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ*
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®úÉä]õ®ú Eò®Æú]õ ̈ Éå ́ ÉÞÊrù ½þÉäxÉä {É®ú ®úÉä]õ®ú ]õÉìEÇò ¤ÉgøiÉÉ ½èþ +Éè®ú ÊEòºÉÒ ÊnùªÉä ½ÖþB ±ÉÉäb÷
{É®ú ®úÉä]õ®ú Îº±É{É ̈ Éå ́ÉÞÊrù ®úÉä]õ®ú ¶ÉÊHò MÉÖhÉEò {É®ú ÊxÉ¦ÉÇ®ú Eò®úiÉÒ ½èþ* BEò ÊMÉ±É½þ®úÒ
Ë{ÉVÉ®úÉ ¨ÉÉä]õ®ú Eäò Ê±ÉB ®úÉä]õ®ú |ÉÊiÉ®úÉävÉ ÎºlÉ®ú ®ú½þiÉÉ ½èþ* <ºÉ |ÉEòÉ®ú Îº±É{É ¨Éå
´ÉÞÊrù ºÉä ®úÉä]õ®ú +É´ÉÞÊkÉ ̈ Éå ́ ÉÞÊrù ½þÉäMÉÒ, +Éè®ú {ÉÊ®úhÉÉ¨É º´É°ü{É ®úÉä]õ®ú |Éä®úÊhÉEò
|ÉÊiÉPÉÉiÉ ̈ Éå ¦ÉÒ ́ ÉÞÊrù ½þÉäMÉÒ* ¶ÉÚxªÉ ±ÉÉäb÷ ºÉä {ÉÚhÉÇ ±ÉÉäb÷ iÉEò +Éè®ú ªÉ½þÉÄ iÉEò ÊEò
{ÉÚhÉÇ ±ÉÉäb÷ Eäò 125 õ|ÉÊiÉ¶ÉiÉ {É®ú BEò ̈ ÉÉxÉEò ÊMÉ±É½þ®úÒ Ë{ÉVÉ®úÉ ̈ ÉÉä]õ®ú EòÒ ®úÉä]õ®ú
Îº±É{É iÉÖ±ÉxÉÉi¨ÉEò °ü{É ̈ Éå Eò¨É ½þÉäiÉÒ ½èþ +Éè®ú ®úÉä]õ®ú +É´ÉÞÊkÉ Eò¦ÉÒ Eò¦ÉÒ 2 ºÉä
5 Hz iÉEò ½þÉäMÉÒ* <ºÉ |ÉEòÉ®ú ±ÉÉäb÷ EòÒ ={É®úÉäHò {É®úÉºÉ Eäò +xÉÖºÉÉ®ú, +É´ÉÞÊkÉ
¨Éå{ÉÊ®ú´ÉiÉÇxÉ EòÉ |É¦ÉÉ´É |ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ {É®ú xÉMÉhªÉ {Éc÷iÉÉ ½èþ VÉèºÉÉ ÊEò Fig 2, ¨Éå
ÊnùJÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ* ®úËxÉMÉ ]õÉEÇò EòÉä Îº±É{É Eäò ºÉ¨¤ÉxvÉ ̈ Éå BEò ºÉÒvÉÒ ºÉ®ú±É ®äúJÉÉ
uùÉ®úÉ nù¶ÉÉÇªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ*

10 ºÉä 25 |ÉÊiÉ¶ÉiÉ Îº±É{É Eäò ¤ÉÒSÉ ÊMÉ±É½þ®úÒ Ë{ÉVÉ®úÉ ¨ÉÉä]õ®ú +{ÉxÉÉ=SSÉiÉ¨É
ºÉ¨¦ÉÉÊ´ÉiÉ ]õÉìEÇò |ÉÉ{iÉ Eò®ú ±ÉäMÉÒ* ªÉ½þ ]õÉìEÇò =SSÉiÉ¨É ¦ÉÆVÉxÉ ¤É±ÉPÉÚhÉÇ Eò½þ±ÉÉiÉÉ
½èþ,+Éè®ú ªÉ½þ ÊxÉvÉÉÇÊ®úiÉ ¤É±ÉPÉÚhÉÇ Eäò 200 ºÉä 300 |ÉÊiÉ¶ÉiÉ Eäò ¤ÉÒSÉ {É½ÖÆþSÉ VÉÉiÉÉ
½èþ* VÉèºÉÉ ÊEò Fig 2 ¨Éå ÊnùJÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ* =SSÉiÉ¨É ¤É±ÉÉPÉÚhÉÇ {É®ú ®úÉä]õ®ú EòÉ
|Éä®úÊhÉEò |ÉÊiÉPÉÉiÉ <ºÉEäò |ÉÊiÉ®úÉävÉ Eäò iÉÖ±ªÉ ½þÉäMÉÉ*

®úÉä]õ®ú |ÉÊiÉ®úÉävÉ EòÉ ]õÉìEÇò/Îº±É{É ºÉ¨¤ÉxvÉ {É®ú |É¦ÉÉ´É (Effect of rotor

resistance upon the torque/slip relationship): VÉ¤É ®úÉä]õ®ú
|ÉÊiÉ®úÉävÉ ¨Éå{ÉÊ®ú´ÉiÉÇxÉ ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ iÉ¤É ]õÉEÇò ´É Îº±É{É Eäò ¤ÉÒSÉ ºÉ¨¤ÉxvÉ EòÉä
Fig 3 ̈ Éå nù¶ÉÉÇªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ* ́ ÉGò EòÉ UôÉªÉÉnùÉ®ú ¦ÉÉMÉ ́ ÉÉºiÉÊ´ÉEò {ÉÊ®úSÉÉ±ÉxÉ IÉäjÉ
nù¶ÉÉÇiÉÉ ½èþ* ÊxÉ¨xÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ VÉèºÉä  1 ohm, Eäò Ê±ÉB |Éäò®úhÉ ̈ ÉÉä]õ®ú EòÉ ́ ÉGò A
½èþ, 2 ohm Eäò Ê±ÉB ́ ÉGò  B 4 ohm Eäò Ê±ÉB ́ ÉGò C ́ É 8 ohm Eäò Ê±ÉB ́ ÉGò
D ½èþ*

¦ÉÆVÉxÉ ¤É±ÉPÉÚhÉÇ (Breakdown torque) : ={É®úÉäHò ºÉ¦ÉÒ ÎºlÉÊiÉªÉÉå ¨Éå
|ÉÉ®úÎ¨¦ÉEò ÎºlÉ®ú +´ÉºlÉÉ ̈ Éå ®úÉä]õ®ú EòÉ |Éä®úÊhÉEò |ÉÊiÉPÉÉiÉ ºÉ¨ÉÉxÉ ®ú½þiÉÉ ½èþ ÊVÉºÉä
8 ohm Eò½þÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ* ´ÉGò ºÉä ªÉ½þ º{É¹]õ ½èþ ÊEò |ÉÊiÉ®úÉävÉ R Eäò SÉÉ®úÉå
¨ÉÉxÉÉå {É®ú =SSÉiÉ¨É ¤É±ÉPÉÚhÉÇ ºÉ¨ÉÉxÉ ®ú½þiÉÉ ½èþ* +ÉMÉä ªÉ½þ +Éä®ú ¦ÉÒ º{É¹]õ ½þÉä
VÉÉiÉÉ ½èþ ÊEò =SSÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ {É®ú =SSÉ ºÉ®úEòxÉ {É®ú =SSÉiÉ¨É ¤É±ÉPÉÚhÉÇ |ÉÉ{iÉ ½þÉäiÉÉ
½èþ*

|ÉÉ®úÎ¨¦ÉEò ¤É±ÉPÉÚhÉÇ (Starting torque) : |ÉÉ®ú¨¦É Eäò ºÉ¨ÉªÉ Ê¦ÉzÉÉi¨ÉEò
ºÉ®úEòxÉ (fractional slip) EòÉ ̈ ÉÉxÉ 1 ½þÉäiÉÉ ½èþ +Éè®ú |ÉÉ®ú¨¦ÉxÉ ¤É±ÉPÉÚhÉÇ {ÉÚhÉÇ
±ÉÉäb÷ ¤É±ÉPÉÚhÉÇ EòÉ 300% ½þÉäiÉÉ ½èþ, VÉ¤É ®úÉä]õ®ú EòÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ =SSÉiÉ¨É ½þÉäiÉÉ
½èþ VÉèºÉÉ ÊEò Fig 3 ̈ Éå ÊnùJÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ +Éè®ú =ºÉÒ ºÉ¨ÉªÉ VÉ¤É ®úÉä]õ®ú|ÉÊiÉ®úÉävÉ
ÊxÉ¨xÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ iÉÉä ªÉ½þ {ÉÚhÉÇ ±ÉÉäb÷ ¤É±ÉPÉÚhÉÇ EòÉ 75% ¤É±ÉPÉÚhÉÇ =i{ÉzÉ Eò®úiÉÉ ½èþ
VÉèºÉÉ ÊEò  Fig 3 ¨Éå ´ÉGò A uùÉ®úÉ nù¶ÉÉÇªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ*  <ºÉÊ±ÉB ½þ̈ É Eò½þ ºÉEòiÉä
½èþ ÊEò BEò |Éä®úhÉ ¨ÉÉä]õ®ú ÊVÉºÉEäò ®úÉä]õ®ú EòÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ =SSÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ, |ÉÉ®ú¨¦É
Eäò ºÉ¨ÉªÉ =SSÉ ¤É±ÉPÉÚhÉÇ =i{ÉzÉ Eò®úiÉÒ ½èþ*

®úËxÉMÉ ¤É±ÉPÉÚhÉÇ (Running torque) : VÉ¤É OÉÉ¡ò Eäò UôÉªÉÉÆÊEòiÉ EòÒ +Éä®ú
näùJÉÉ VÉÉªÉä iÉÉä ºÉÉ¨ÉÉxªÉ {ÉÊ®úSÉÉ±ÉxÉ ̈ Éå ªÉ½þ {ÉiÉÉ ±ÉMÉÉiÉ ½èþ ÊEò ÊxÉ¨xÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ
®úÉä]õ®ú ́ ÉÉ±ÉÒ ̈ ÉÉä]õ®úÉå EòÉ ®úËxÉMÉ ÎºlÉÊiÉ ̈ Éå ¤É±ÉPÉÚhÉÇ +SUôÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ VÉ¤ÉÊEò =SSÉ
|ÉÊiÉ®úÉävÉ ´ÉÉ±ÉÒ ®úÉä]õ®ú ´ÉÉ±ÉÒ ¨ÉÉä]õ®úÉå EòÉ Eò¨É ½þÉäMÉÉ*

SÉÚÆÊEò ÊMÉ±É½þ®úÒ Ë{ÉVÉ®úÉ ¨ÉÉä]õ®úÉå Eäò ®úÉä]õ®ú |ÉÊiÉ®úÉävÉ EòÉ ¨ÉÉxÉ Eò¨É ½þÉäMÉÉ, iÉÉä
<xÉEòÉ º]õÉÍ]õMÉ ¤É±ÉPÉÚhÉÇ ÊxÉ¨xÉ {É®úxiÉÖ ®úËxÉMÉ ¤É±ÉPÉÚhÉÇ +{ÉäIÉÉEÞòiÉ ºÉÆiÉÉä¹ÉVÉxÉEò
½þÉäiÉÉ ½èþ* <ºÉ Eò¨ÉÒ EòÉä EÖòUô ½þnù iÉEò nùÉä½þ®úÒ Ë{ÉVÉ®úÉ ÊMÉ±É½þ®úÒ ̈ ÉÉä]õ®ú {ÉÖ®úÉ Eò®úiÉÒ
½èþ VÉÉä =SSÉ |ÉÉ®úÎ¨¦ÉEò ́ É ºÉÉ¨ÉÉxªÉ ®úËxÉMÉ ]õÉEÇò =i{ÉzÉ Eò®úiÉÒ ½èþ* nÚùºÉ®úÒ +´ÉºlÉÉ
¨Éå Îº±É{ÉË®úMÉ |Éä®úhÉ ̈ ÉÉä]õ®ú EòÉ ®úÉä]õ®ú EÖòhb÷Ê±ÉiÉ ½þÉäxÉä Eäò EòÉ®úhÉ, <ºÉ¨Éå |ÉÊiÉ®úÉävÉ
VÉÉäc÷xÉä EòÒ ºÉ¨¦ÉÉ´ÉxÉÉ ®ú½þiÉÒ ½èþ VÉÉä |ÉÉ®ú¨¦É Eäò ºÉ¨ÉªÉ VÉÉäc÷É VÉÉiÉÉ ½èþ,®úËxÉMÉ
Eäò nùÉè®úÉxÉ ¤ÉÉ½þ®úÒ |ÉÊiÉ®úÉävÉ Eò¨É ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ*

+iÉ: VÉ¤É ±ÉÉäb÷ ́ É {ÉÊ®úhÉÉ¨ÉÒ Îº±É{É ̈ Éå ́ ÉÞÊrù ½þÉäiÉÒ ½èþ ªÉÊnù ªÉ½þ ÊxÉvÉÉÇÊ®úiÉ  {ÉÚhÉÇ
±ÉÉäb÷ ¨ÉÉxÉ ºÉä +ÊvÉEò ½èþ, iÉÉä ®úÉä]õ®ú +É´ÉÞÊkÉ ¨Éǻ ÉÞÊrù ½þÉäMÉÒ, +Éè®ú <ºÉ |ÉEòÉ®ú
®úÉä]õ®ú |ÉÊiÉPÉÉiÉ ́É |ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ ̈ Éå ¦ÉÒ ́ÉÞÊrù ½þÉäMÉÒ +Éè®ú <ºÉ |ÉEòÉ®ú ®úÉä]õ®ú |ÉÊiÉPÉÉiÉ
´É |ÉÊiÉ ¤ÉÉvÉÉ ̈ Éå ¦ÉÒ ́ ÉÞÊrù ºÉ®úÉ½þxÉÒªÉ ½þÉäMÉÒ* <ºÉ ®úÉä]õ®ú |Éä®úÊhÉEò PÉÉiÉ ̈ Éå ́ ÉÞÊrù
ºÉä, {ÉÊ®úhÉÉ¨Éº´É°ü{É ®úÉä]õ®ú ¶ÉÊHò MÉÖhÉEò ̈ Éå Eò¨ÉÒ ½þÉäMÉÒ ÊVÉºÉEäò nùÉä |É¦ÉÉ´É ½þÉåMÉå,
|ÉlÉ¨É |ÉÊiÉ¤ÉÉvÉÉ ̈ Éå ́ ÉÞÊrù ºÉä }±ÉCºÉ {ÉÊ®ú´ÉiÉÇxÉ nù®ú PÉ]äõMÉÒ ÊVÉºÉºÉä ®úÉä]õ®ú Eò®Æú]õ
¤ÉfäøMÉÉ ÊVÉºÉEòÉ +lÉÇ ½èþ ®úÉä]õ®ú }±ÉCºÉ +{ÉxÉÉ =SSÉiÉ¨É ̈ ÉÉxÉ {É®ú {É½ÖÆþSÉ VÉÉªÉäMÉÉ,
<ºÉEäò EÖòUô ºÉ¨ÉªÉ {É¶SÉÉiÉ º]äõ]õ®ú }±ÉCºÉ EòÉä <ºÉEäò uùÉ®úÉ swept ÊEòªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ/
<xÉ nùÉä SÉÖ̈ ¤ÉEòÒªÉ IÉäjÉÉä Eäò +É=]õ +Éì¡ò ¡äòVÉ ºÉ¨¤ÉxvÉ ºÉä {É®úº{É®ú |ÉÊiÉÊGòªÉÉ Eò¨É
½þÉäMÉÒ +Éè®ú {ÉÊ®úhÉÉ¨ÉÒ ]õÉìEÇò Eò¨É ½þÉäMÉÉ* <ºÉ |ÉEòÉ®ú ªÉÊnù ¨ÉÉä]õ®ú {É®ú ±ÉÉäb÷ EòÉä
<ºÉEäò EÆò{ÉxÉ ¤É±ÉPÉÚhÉÇ ̈ ÉÉxÉ ºÉä +ÊvÉEò ¤ÉføÉªÉÉ VÉÉªÉä, iÉÉä ]õÉEÇò ¶ÉÒQÉiÉÉ ºÉä ÊMÉ®úiÉÉ
½èþ ÊVÉºÉEòÉ EòÉ®úhÉ ={É®úÉäHò nùÉä |É¦ÉÉ´É ½èþ <ºÉ EòÉ®úhÉ ̈ ÉÉä]õ®ú {ÉÊ®úSÉÉ±ÉxÉ +ÎºlÉ®ú
½þÉä VÉÉiÉÉ ½èþ +Éè®ú ¨ÉÉä]õ®ú °üEòxÉä EòÒ EòÉäÊ¶É¶É Eò®äúMÉÉ*
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]èõCºÉ]õÉ<±É Ê¨É±É ́É vÉÉiÉÖ EòË]õMÉ ]Úõ±É Eäò {ÉÊ®úSÉÉ±ÉxÉ ̈ Éå VÉ½þÉÄ {É®ú |ÉÉ®úÎ¨¦ÉEò ¤É±ÉPÉÚhÉÇ
+ÊvÉEò SÉÉÊ½þB ´É½þÉÄ, {É®ú nùÉä½þ®úÒ ÊMÉ±É½þ®úÒ Ë{ÉVÉ®úÉ |Éä®úhÉ ¨ÉÉä]õ®å ={ÉªÉÉäMÉ EòÒ
VÉÉiÉÒ ½èþ*

|Éä®úhÉ ¨ÉÉä]õ®ú EòÉ ¶ÉÚxªÉ ±ÉÉäb÷ {É®úÒIÉhÉ (No-load test of induction motor)

=nùnäù¶ªÉ : <ºÉ {ÉÉ`ö Eäò +ÆiÉ ¨Éå +É{É ÊxÉ¨xÉÊ±ÉÊJÉiÉ EòÉªÉÇ Eò®úxÉä ªÉÉäMªÉ ½þÉåMÉä
• ¶ÉÚxªÉ ±ÉÉäb÷ {É®úÒIÉhÉ ºÉä <Æb÷C¶ÉxÉ ¨ÉÉä]õ®ú EòÉ (ªÉÉÎxjÉEò ´É ±ÉÉè½þ ½þÉÊxÉªÉÉå EòÉ) constantõ YÉÉiÉ Eò®úxÉÉú
• |ÉÊiÉ ¡äòVÉ iÉÖ±ªÉÉÆEò |ÉÊiÉ®úÉävÉ EòÒ MÉhÉxÉÉ Eò®úxÉÉ*

¶ÉÚxªÉ ±ÉÉäb÷ {É®úÒIÉhÉ (No-load test )

<ºÉ {É®úÒIÉhÉ ¨Éå |Éä®úhÉ ¨ÉÉä]õ®ú iÉÒxÉ ¡äòVÉ +Éì]õÉä ]ÅõÉÆºÉ¡òÉ¨ÉÇ®ú Eäò uùÉ®úÉ VÉÖc÷Ò ½Öþ<Ç
½èþ VÉèºÉÉ ÊEò (Fig 1) ¨Éå ÊnùJÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ* |ÉÉ®ú¨¦É Eäò ºÉ¨ÉªÉ 3-¡äòVÉ
+Éì]õÉä]ÅõÉÆºÉ¡òÉ¨ÉÇ®ú ºÉä Eò¨É ́ ÉÉä±]äõVÉ näùEò®ú º]õÉÍ]õMÉ Eò®Æú]õ EòÉä Eòx]ÅõÉä±É ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ
½èþ, =ºÉEäò ¤ÉÉnù vÉÒ®äú-vÉÒ®äú ́ÉÉä±]äõVÉ ¤ÉføÉiÉä ½èþ* ̈ ÉÉä]õ®ú Eäò Ê´É´É®úhÉ +xÉÖºÉÉ®ú B¨ÉÒ]õ®ú
´É ´ÉÉä±]õ¨ÉÒ]õ®ú EòÉ SÉªÉxÉ ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ* ¨ÉÉä]õ®ú EòÒ ¶ÉÚxªÉ ±ÉÉäb÷ vÉÉ®úÉ ¤É½ÖþiÉ
Eò¨É ½þÉäMÉÒ VÉÉä ÊEò {ÉÚhÉÇ ±ÉÉäb÷ EòÉ 30% ½þÉäMÉÉ*

¶ÉÚxªÉ ±ÉÉäb÷ {É®ú ̈ ÉÉä]õ®ú uùÉ®úÉ nùÒ MÉ<Ç +É=]õ{ÉÖ]õ ¶ÉÚxªÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ* ®úÉä]õ®ú ̈ Éä Ê´ÉEòÊºÉiÉ
ºÉÉ®úÒ ªÉÉÎxjÉEò ¶ÉÊHò EòÉ ={ÉªÉÉäMÉ ®úÉä]õ®ú EòÒ ÊxÉvÉÉÇÊ®úiÉ MÉÊiÉ {É®ú PÉÖ̈ ÉÉxÉä Eäò
Ê±ÉB ½þÉäiÉÉ ½èþ* <ºÉÊ±ÉB ¶ÉÚxªÉ ±ÉÉäb÷ iÉÉ©É ½þÉÊxÉªÉÉÄ, ±ÉÉä½þ ½þÉÊxÉªÉÉÄ +Éè®ú ªÉÉÎxjÉEò
½þÉÊxÉªÉÉÄ EòÉ ªÉÉäMÉ <xÉ{ÉÖ]õ ¶ÉÊHò Eäò iÉÖ±ªÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ*

MÉhÉxÉÉ

V
NL

 is  →  º]äõ]õ®ú ±ÉÉ<xÉ ´ÉÉä±]äõVÉ ½èþ

I
NL

  is  →  ±ÉÉ<xÉ Eò®Æú]õ ½èþ

P
NL 

is  → <xÉ{ÉÖ]õ iÉÒxÉ ¡äòVÉ ¶ÉÊHò

<xÉ{ÉÖ]õ ¶ÉÊHò ̈ Éå GòÉäb÷ ½þÉÊxÉªÉÉÄ P
c
, PÉ¹ÉÇhÉ ́ É ́ ÉÉªÉÖ PÉ¹ÉÇhÉ ½þÉÊxÉªÉÉÄ P

(rot)
, +Éè®ú

º]äõ]õ®ú EòÉì{É®ú ±ÉÉìºÉ ºÉÎ¨¨ÉÊ±ÉiÉ ½èþ*

P
NL

 = P
c
 + P

rot
 + 3 I2

NL
 R

S

<ºÉºÉä PÉÚhÉÇxÉ ½þÉÊxÉªÉÉå EòÉ ªÉÉäMÉ YÉÉiÉ ÊEòªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ*

P
rot + C

 = P
NL

 - 3 I2
NL

 R
S

º]äõ]õ®ú ]õÌ¨ÉxÉ±É {É®ú |ÉÊiÉ¡äòVÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ ¨ÉÉ{É Eò®ú, º]äõ]õ®ú |ÉÊiÉ®úÉävÉ ¨ÉÉ{ÉÉ VÉÉ
ºÉEòiÉÉ ½èþ*

º]õÉ®ú ºÉÆªÉÉäVÉxÉ ¨Éå R
S
 = R/2.

bä÷±]õÉ ºÉÆªÉÉäVÉxÉ ¨Éå  R
S
 = 2/3 R.

ÊMÉ±É½þ®úÒ Ë{ÉVÉ®úÉ |Éä®úhÉ ̈ ÉÉä]õ®ú Eäò ={ÉªÉÉäMÉ (Application of squirrel

cage induction motor) : VÉ½þÉÄ {É®ú BEò ÊxÉÎ¶SÉiÉ ÎºlÉ®ú SÉÉ±É EòÒ
+É´É¶ªÉEòiÉÉ ½þÉäiÉÒ ½è,þ VÉèºÉä +ÉètÉäÊMÉEò ºiÉ®ú {É®ú ªÉÉ ËºÉSÉÉ<Ç {É¨{É ̈ Éä ́ É½þÉÄ {É®ú
BEò±É ÊMÉ±É½þ®úÒ Ë{ÉVÉ®úÉ ¨ÉÉä]õ®úÉå EòÉ ={ÉªÉÉäMÉ ¤É½ÖþiÉÉªÉiÉ °ü{É ºÉä ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ
½èþ* ªÉ½þ ̈ ÉÉä]õ®ú ¤ÉxÉÉ´É]õ ̈ Éä °üIÉ ½èþ, <ºÉEòÒ nùIÉiÉÉ ¤É½ÖþiÉ +ÊvÉEò ½èþ ́É ̈ ÉÚ±ªÉ Eò¨É ½èþ*

¶ÉÚxªÉ ±ÉÉäb÷ {É®ú ̈ ÉÉä]õ®ú EòÉ ¶ÉÊHò MÉÖhÉEò ¤É½ÖþiÉ Eò¨É ½þÉäiÉÉ ½èþ VÉÉä ÊEò 0.1 ºÉä 0.2,

EòÒ {É®úÉºÉ ̈ Éå½þÉäiÉÉ ½èþ* <ºÉÊ±ÉB ́ ÉÉ]õ ̈ ÉÒ]õ®ú EòÉ SÉªÉxÉ <ºÉ |ÉEòÉ®ú ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ
½èþ ÊEò ªÉ½þ Eò¨É ¶ÉÊHò MÉÖhÉEò {É®ú vÉÉ®úÉ |É´ÉÉÊ½þiÉ Eò®úEäò {ÉÉ`ö¬ÉÆEò nù¶ÉÉÇ ºÉEäò*
´ÉÉ]õ¨ÉÒ]õ®ú EòÒ {ÉÚhÉÇ Ê´ÉIÉä{É ®úÒËb÷MÉ ́ÉÉä±]õ¨ÉÒ]õ®ú ́É B¨{ÉÒªÉ®ú EòÒ {ÉÚhÉÇ Ê´ÉIÉä{É ®úÒËb÷MÉ
Eäò MÉÖhÉxÉ¡ò±É Eäò ¤É®úÉ¤É®ú ½þÉäMÉÒ*

|Éä®úhÉ ¨ÉÉä]õ®ú Eäò ÎºlÉ®ú ½þÉÊxÉªÉÉÄ YÉÉiÉ Eò®úxÉä Eäò Ê±ÉB ÊxÉ¨xÉÉxÉÖºÉÉ®ú MÉhÉxÉÉ EòÒ
VÉÉxÉÒ SÉÉÊ½þB*

¤±ÉÉìCb÷ ®úÉä]õ®ú ]äõº]õ (Blocked rotor test)

=nùnäù¶ªÉ : <ºÉ {ÉÉ`ö Eäò +ÆiÉ ¨Éå +É{É ÊxÉ¨xÉÊ±ÉÊJÉiÉ EòÉªÉÇ Eò®úxÉä ªÉÉäMªÉ ½þÉåMÉä
• ¤±ÉÉìCb÷ ®úÉä]õ®ú {É®úÒIÉhÉ uùÉ®úÉ BEò 3-¡äòVÉ |Éä®úhÉ ¨ÉÉä]õ®ú Eäò {ÉÚhÉÇ ±ÉÉäb÷ {É®ú iÉÉ©É ½þÉÊxÉªÉÉÄ YÉÉiÉ Eò®úxÉÉ
• |ÉÊiÉ ¡äòVÉ iÉÖ±ªÉ¨ÉÉxÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ ´É nùIÉiÉÉ YÉÉiÉ Eò®úxÉÉ*

<ºÉ {É®úÒIÉhÉ Eäò ºÉÆªÉÉäVÉxÉ ¶ÉÚxªÉ {É®úÒIÉhÉ EòÒ iÉ®ú½þ ½þÒ ½þÉäiÉä ½èþ* <ºÉ ÎºlÉÊiÉ ¨Éå
B¨ÉÒ]õ®ú EòÉ SÉªÉxÉ ̈ ÉÉä]õ®ú EòÒ{ÉÚhÉÇ ±ÉÉäb÷ vÉÉ®úÉ +xÉÖºÉÉ®ú ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ* ́ÉÉ]õ¨ÉÒ]õ®ú
EòÒ IÉ¨ÉiÉÉ ={ÉªÉÖHò {É®úÉºÉ +xÉÖºÉÉ®ú ½þÉäxÉÒ SÉÉÊ½þB, ÊVÉºÉEòÉ ¶ÉÊHò MÉÖhÉEò 0.5

ºÉä <EòÉ<Ç iÉEò ½þÉä*

ÊxÉvÉÉÇÊ®úiÉ ́ ÉÉä±]õiÉÉ EòÉ EÖòUô |ÉÊiÉ¶ÉiÉ ́ ÉÉä±]õiÉÉ |ÉÉ{iÉ Eò®úxÉä Eäò Ê±ÉB BEò +Éì]õÉå
]ÅõÉÆºÉ¡òÉ¨ÉÇ®ú EòÉ |ÉªÉÉäMÉ ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ* ®úÉä]õ®ú EòÉ ={ÉªÉÖHò |É¤ÉxvÉ ºÉä ±ÉÉìEò Eò®úxÉÉ
SÉÉÊ½þB, iÉÉÊEò ¨ÉÉä]õ®ú EòÉä |ÉnùÉªÉ  Ê¨É±ÉxÉä Eäò ¤ÉÉnù ¦ÉÒ ªÉ½þ SÉ±É xÉ ºÉEäò* <ºÉ

|ÉEòÉ®ú EòÉ BEò |É¤ÉxvÉ Fig 1 ¨Éå nù¶ÉÉÇªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ* ̈ ÉÉä]õ®ú EòÉä PÉÚ̈ ÉxÉä ºÉä ®úÉäEòxÉä
Eäò Ê±ÉB {ÉÖ±ÉÒ {É®ú ¤Éä±]õ EòÉä ¨ÉVÉ¤ÉÚiÉÒ ºÉä EòºÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ*
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VÉèºÉä ½þÒ ®úÉä]õ®ú EòÉä ±ÉÉìEò ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ iÉÉä ªÉ½þ BEò ]ÅõÉÆºÉ¡òÉ¨ÉÇ®ú EòÒ ±ÉPÉÖ{ÉÊ®ú{ÉlÉ
ºÉèEäòhbÅ÷Ò ´ÉÉ<Ëb÷MÉ EòÒ iÉ®ú½þ EòÉªÉÇ Eò®úiÉÉ ½èþ* <ºÉ |ÉEòÉ®ú ®úÉä]õ®ú EòÒ Ë{ÉVÉ®úÉ
´ÉÉ<ÆËb÷MÉ ̈ Éå lÉÉäb÷Ò ́ ÉÉä±]õiÉÉ =i{ÉzÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ, {É®úxiÉÖ ªÉ½þ lÉÉäb÷Ò ºÉÒ ́ ÉÉä±]äõVÉ ̈ ÉÉä]õ®ú
Eäò ®úÉä]õ®ú EòÒ Ë{ÉVÉ®úÉ ´ÉÉ<Ïxb÷MÉ ¨Éå {ÉªÉÉÇ{iÉ Eò®Æú]õ |É´ÉÉ½þ Eò®úxÉä ¨Éå ªÉÉäMªÉ ½þÉäiÉÒ
½èþ*

ªÉ½þ ¤É½ÖþiÉ +É´É¶ªÉEò ½èþ ÊEò |ÉnùÉªÉ ́ ÉÉä±]äõVÉ EòÉä |ÉÉ®ú¨¦É Eäò ºÉ¨ÉªÉ 5% ºÉä¦ÉÒ Eò¨É
®úJÉÉ VÉÉªÉä +Éè®ú ¤ÉÉnù ̈ Éå  <ºÉä ̈ ÉÉä]õ®ú Eäò {ÉÚhÉÇ ±ÉÉäb÷ {É®ú |É´ÉÉÊ½þiÉ ½þÉäxÉä ́ ÉÉ±Éä vÉÉ®úÉ
Eäò ¤É®úÉ¤É®ú vÉÉ®úÉ |É´ÉÉÊ½þiÉ ½þÉäxÉä iÉEò vÉÒ®äú-vÉÒ®äú ¤ÉgøÉªÉå* º]äõ]õ®ú |ÉnùÉªÉ +É´ÉÞÊkÉ
EòÉä ºÉÉ¨ÉÉxªÉ ®äú]äõb÷ |ÉnùÉªÉ +É´ÉÞÊkÉ Eäò ¤É®úÉ¤É®ú ®úJÉå*

iÉÉ©É ½þÉÊxÉªÉÉÄ {ÉÊ®úhÉÉ¨É YÉÉiÉ Eò®úxÉä Eäò Ê±ÉB Ê´ÉÊvÉ ÊxÉ¨xÉ =nùÉ½þ®úhÉ uùÉ®úÉ YÉÉiÉ
EòÒ MÉ<Ç ½èþ*

=nùÉ½þ®úhÉ

BEò 5 HP 400V, 50 Hz, SÉÉ®ú {ÉÉä±É, iÉÒxÉ ¡äòVÉ |Éä®úhÉ ̈ ÉÉä]õ®ú {É®ú {É®úÒIÉhÉ
ÊEòªÉÉ MÉªÉÉ +Éè®ú ÊxÉ¨xÉÊ±ÉÊJÉiÉ +ÉÄEòbä÷ |ÉÉ{iÉ ½ÖþB*

¤±ÉÉCb÷ ®úÉä]õ®ú ]äõº]õ: V
s
 = 54. P

s
 = 430, I

s
 = 7.5 A.

º]äõ]õ®ú ´ÉÉ<ÆËb÷MÉ Eäò |ÉÊiÉ®úÉävÉ ¨Éå vÉÉ®úÉ |É´ÉÉÊ½þiÉ ½þÉäxÉä {É®ú 4 V bÅ÷É{É ´ÉÉ<ÆËb÷MÉ
¨Éå ½þÉäiÉä ½èþ*

±ÉPÉÖ {ÉÊ®ú{ÉlÉ {É®ú ¶ÉÊHò MÉÖhÉEò R
e
 ́ É X

e
 YÉÉiÉ Eò®åú ́ É {ÉÚhÉÇ ±ÉÉäb÷ {É®ú iÉÉ©É ½þÉÊxÉªÉÉÄ

YÉÉiÉ Eò®åú*

ÊnùªÉÉ ½èþ

ÊxÉMÉÇiÉ = 5 HP

´ÉÉä±]õiÉÉ = 400 V

+É´ÉÞÊkÉ = 50 Hz.

¤±ÉÉCb÷ ®úÉä]õ®ú ´ÉÉä±]äõVÉ, V
S

= 54 V

¶ÉÊHò P
S
, = 430 W

vÉÉ®úÉ, I
S

= 7.5 A

YÉÉiÉ Eò®úxÉÉ ½èþ

±ÉPÉÖ {ÉÊ®ú{ÉlÉ {É®ú ¶ÉÊHò MÉÖhÉEò = Cos θ
S

iÉÖ±ªÉÉ¨ÉÉxÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ, R
e
/phase

iÉÖ±ªÉ¨ÉÉxÉ |ÉÊiÉPÉÉiÉ X
e
/phase

{ÉÚhÉÇ ±ÉÉäb÷ iÉÉ©É ½þÉÊxÉªÉÉÄ = 3I2 R
e.

YÉÉiÉ ½èþ:

W
S
 = 3 V

S
I

S
   Cos ∅ 

S

2
e

2
e

s
e X  R  

3

V
  Z impedance Equivalent

s


I

 
3

P
  resistance equivalent  R

2
s

s
e

I


2
e

2
ee R - Z  reactance equivalent  X 

½Þ±É :

W
S
 = 3 V

S
I

S
   Cos ∅ 

S

ss

s
s

 V3

W
  Cos

I


0.61             

696.6

430
             

7.5 x 54 x 1.72

430
   Cos S













2.5  
168.75

430
                                                     

(7.5) x 3

430
                                                     

 X 3

P
  /phaseR resistance Equivalent

2

s
e 2

sI

.3.4  10.56                         
6.25 - 16.81  2.5 - 4.1 X                   

4.1  
12.90

54
  

7.5 x 3

54
  Z                   

R - Z  phasereactance/ equivalent  X

22
e

e

2
e

2
ee








{ÉÚhÉÇ ±ÉÉäb÷ iÉÉ©É ½þÉÊxÉªÉÉÄ = 3 I2 Re

= 3 x 7.52 x 2.5 = 421.875 watts

=kÉ®ú

i cos φ
s
 = 0.61

ii |ÉÊiÉ®úÉävÉ iÉÖ±ªÉ¨ÉÉxÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ Re
 
/phase = 2.5 Ω

iii |ÉÊiÉ¡äòVÉ iÉÖ±ªÉ¨ÉÉxÉ |ÉÊiÉPÉÉiÉ Xe/phase = 3.25 Ω
iv {ÉÚhÉÇ±ÉÉäb÷ iÉÉ©É ½þÉÊxÉªÉÉÄ = 421.875 watts
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‘¶ÉÚxªÉ ±ÉÉäb÷ ´É ¤±ÉÉCb÷ ®úÉä]õ®ú {É®úÒIÉhÉ ºÉä nùIÉiÉÉ (Efficiency from no-load and blocked rotor test)

=nùnäù¶ªÉ : <ºÉ {ÉÉ`ö Eäò +ÆiÉ ¨Éå +É{É ÊxÉ¨xÉÊ±ÉÊJÉiÉ EòÉªÉÇ Eò®úxÉä ªÉÉäMªÉ ½þÉåMÉä
• {ÉÚhÉÇ ±ÉÉäb÷ {É®ú nùIÉiÉÉ YÉÉiÉ  Eò®úxÉÉ*

½þ¨É näùJÉ SÉÖEä  ò½éþþ ÊEò Îº±É{ÉË®úMÉ |Éä®úhÉ ¨ÉÉä]õ®ú EòÉä <ºÉEäò ®úÉä]õ®ú Eäò ºÉÉlÉ VÉÖbä÷
º]õÉ®ú ºÉÆªÉÉäÊVÉiÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ EòÉä ÊxÉªÉÎxjÉiÉ Eò®úEäò º]õÉ]Çõ Eò®ú ºÉEòiÉä ½èþ* |ÉÉ®ú¨¦É ̈ Éå
®úÉä]õ®ú |ÉÊiÉ®úÉävÉ ̈ Éå ́ ÉÞÊrù Eò®úEäò ®úÉä]õ®ú Eò®Æú]õ EòÉä Eò¨É ÊEòªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ* <ºÉ
|ÉEòÉ®ú º]õÉÍ]õMÉ Eò®Æú]õ ¦ÉÒ Eò¨É ½þÉä VÉÉiÉÉ ½èþ* ®úÉä]õ®ú ºÉÌEò]õ MÉÖhÉEò ̈ Éå ºÉÖvÉÉ®ú ½þÉäxÉ
ºÉä º]õÉÍ]õMÉ ]õÉìEÇò ¦ÉÒ =SSÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ*

®úÉä]õ®ú |ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨ÉÆ ¤ÉÉ½þ®úÒ |ÉÊiÉ®úÉävÉ EòÉä VÉÉäc÷xÉÉ Eäò´É±É Îº±É{ÉË®úMÉ ¨ÉÉä]õ®úÉå ¨Éå
ºÉ¨¦É´É ½èþ* ®úÉä]õ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå ¤ÉÉ½þ®úÒ |ÉÊiÉ®úÉävÉ VÉÉäb÷Eò®ú ¨ÉÉä]õ®ú EòÒ SÉÉ±É Eò¨É
EòÒ VÉÉ ºÉEòiÉÒ ½èþ*

½þ¨É VÉÉxÉiÉä ½èþ ÊEò ®úËxÉMÉ +´ÉºlÉÉ ¨Éå ]õÉEÇò

T α E
r
 I

r
 cos φ

2

or T α φ I
r
 cos φ 

2
 CªÉÉåÊEò E

r
  α φ

VÉ½þÉÄ E
r
 = ®úËxÉMÉ +´ÉºlÉÉ ¨Éå |ÉÊiÉ ¡äòVÉ ®úÉä]õ®ú Ê´É0´ÉÉ0 ¤É±É

I
r 
= ®úËxÉMÉ +´ÉºlÉÉ ¨Éå |ÉÊiÉ ¡äòVÉ ®úÉä]õ®ú Eò®Æú]õ

E
r
 = s E

2

<ºÉÊ±ÉB

ºÉÉ¨ÉÉxªÉ SÉÉ±É ±ÉMÉ¦ÉMÉ iÉÖ±ªÉEòÉÊ±ÉEò SÉÉ±É Eäò ¤É®úÉ¤É®ú ½þÉäiÉÒ ½èþ,  sX
2
 xªÉÚxÉ ½þÉäiÉÒ

½èþ +Éè®ú ªÉ½þ R
2
 Eäò ¨ÉÉxÉ EòÒ +{ÉäIÉÉ xÉMÉhªÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ*

+iÉ: T α s/R
2

ÊEòºÉÒ ÊnùªÉä ½ÖþB ¤É±É{ÉÚhÉÇ Eäò Ê±ÉB ªÉ½þ ÊxÉÎ¶SÉiÉ ½èþ, ÊEò Îº±É{É EòÉä ¤ÉføÉªÉÉ VÉÉ
ºÉEòiÉÉ ½èþ, ®úÉä]õ®ú |ÉÊiÉ®úÉävÉ ¤ÉføÉ Eò®ú SÉÉ±É EòÉä PÉ]õÉªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ* <ºÉ Ê´ÉÊvÉ
EòÉ ={ÉªÉÉäMÉ Îº±É{ÉË®úMÉ ̈ ÉÉä]õ®úEòÒ SÉÉ±É EòÉä ÊxÉªÉÆÊjÉiÉ Eò®úxÉä ̈ Éå ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ*

SÉÉ±É ÊxÉªÉÆjÉhÉ EòÒ <ºÉ Ê´ÉÊvÉ EòÒ Ê´É¶Éä¹É ½þÉÊxÉ ªÉ½þ ½èþ ÊEò ®úÉä]õ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå
|ÉÊiÉ®úÉävÉ ¤ÉføÉxÉä ºÉä, iÉÉ©É ½þÉÊxÉªÉÉÄ I2R ¦ÉÒ ¤Éfø VÉÉiÉä ½èþ* <ºÉ |ÉEòÉ®ú ¨ÉÉä]õ®ú
EòÒ {ÉÊ®úSÉÉ±ÉxÉ nùIÉiÉÉ ¦ÉÒ PÉ]õ VÉÉiÉÒ ½èþ* SÉÉ±É {ÉÊ®ú´ÉiÉÇxÉ EòÒ ªÉ½þ Ê´ÉÊvÉ Eäò´É±É
´É½þÉÄ ½þÒ ={ÉªÉÉäMÉÒ ½èþ VÉ½þÉÄ {É®ú lÉÉäbä÷ ºÉ¨ÉªÉ Eäò Ê±ÉB SÉÉ±É ̈ Éå {ÉÊ®ú´ÉiÉÇxÉ SÉÉÊ½þB*

Îº±É{É Ë®úMÉ |Éä®úhÉ ̈ ÉÉä]®ú EòÒ +Ê¦É±ÉIÉhÉÉå Eäò Ê±ÉB ºÉ¨¤ÉÎxvÉiÉ ÊºÉrùÉÆiÉ EòÉ +¦ªÉÉºÉ
3.1.08 ´É 3.1.09 EòÉä {Éfåø*

iÉÉ©É ½þÉÊxÉªÉÉÄ = 3I2 Re = 430 W

ÊxÉMÉÇiÉ = 5 x 735.5 = 3677.5

4426.2

3677.5
  

430  318.77  3677.5

3677.5
  Efficiency 




=  0.830

% nùIÉiÉÉ =  0.830 x 100

    +lÉÉÇiÉ  =  83%.

= 0.1841 Ω
R

(rot + c)
= P

NL
 - 3I2

NL
 R

s

= 340 - 3 x 6.22 x 0.1841

= 340 - 21.23

= 318.77 W(constant loss)

Îº±É{É Ë®úMÉ ¨ÉÉä]õ®ú Eäò ®úÉä]õ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå ¤ÉÉÁ |ÉÊiÉ®úÉävÉ EòÉ |É¦ÉÉ´É (Effect of external resistance in slip
ring motor rotor circuit)

=nùnäù¶ªÉ : <ºÉ {ÉÉ`ö Eäò +ÆiÉ ¨Éå +É{É ÊxÉ¨xÉÊ±ÉÊJÉiÉ EòÉªÉÇ Eò®úxÉä ªÉÉäMªÉ ½þÉåMÉä
• |Éä®úhÉ ¨ÉÉä]õ®ú Eäò ®úÉä]õ®ú Eäò +ÊiÉÊ®úHò |ÉÊiÉ®úÉävÉ EòÉ |É´Éä¶É Eò®úÉxÉä {É®ú {Éb÷xÉä ´ÉÉ±Éä |É¦ÉÉ´É EòÉ ´ÉhÉÇxÉ Eò®úxÉÉ*

=nùÉ½þ®úhÉ

BEò 5 HP 220V, 50 Hz SÉÉ®ú {ÉÉä±É, iÉÒxÉ ¡äòVÉ |Éä®úhÉ ̈ ÉÉä]õ®ú EòÉ {É®úÒIÉhÉ
ÊEòªÉÉ MÉªÉÉ +Éè®ú ÊxÉ¨xÉÊ±ÉÊJÉiÉ +ÉÆEòbä÷ |ÉÉ{iÉ ½ÖþB*

¶ÉÚxªÉ ±ÉÉäb÷ {É®úÒIÉhÉ = V
NL

 = 220V, P
NL

 = 340 W, I
NL

 = 6.2 A

¤±ÉÉìCb÷ ®úÉä]õ®ú ]äõº]õ = V
BR

 = 54V, P
BR

 = 430W,

I
BR

 = 15.2 A

(º]õÉ®ú ºÉÆªÉÉäVÉxÉ ̈ ÉÉxÉiÉä ½ÖþB) º]äõ]õ®ú Eäò nùÉä ]õÌ¨ÉxÉ±ÉÉå Eäò {ÉÉ·ÉÇ ̈ Éå  4V DC  näùxÉä
{É®ú ÊxÉvÉÉÇÊ®úiÉ Eò®Æú]õ |É´ÉÉÊ½þiÉ ½þÉäxÉä ±ÉMÉÉ iÉÉä {ÉÚhÉÇ ±ÉÉäb÷ {É®ú nùIÉiÉÉ YÉÉiÉ Eò®åú*

¨ÉÉxÉ ±Éå º]õÉ®ú ºÉÆªÉÉäVÉxÉ ¨Éå |ÉÊiÉ ¡äòVÉ DC |ÉÊiÉ®úÉävÉ/¡äòVÉ = R/2

½þ±É:
R

1
 + R

2
 = 4/15.2 = 0.263 W

|ÉÊiÉ®úÉävÉ/¡äòVÉ = 0.263/2 = 0.1315 W

|É¦ÉÉÊ´ÉEò AC |ÉÊiÉ®úÉävÉ R
s
 = 1.4 R

ph

= 1.4 x 0.1315
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+Éì]õÉä-]ÅõÉÆºÉ¡òÉ¨ÉÇ®ú º]õÉ]Çõ®ú (Auto-transformer starter)

=nÂùùnäù¶ªÉ : <ºÉ {ÉÉ`ö Eäò +ÆiÉ ¨Éå +É{É ÊxÉ¨xÉÊ±ÉÊJÉiÉ EòÉªÉÇ Eò®úxÉä ªÉÉäMªÉ ½þÉåMÉä
• +Éì]õÉä-]ÅõÉÆºÉ¡òÉ¨ÉÇ®ú º]õÉ]Çõ®ú EòÒ ºÉÆ®úSÉxÉÉ ´É {ÉÊ®úSÉÉ±ÉxÉ EòÉ ´ÉhÉÇxÉ Eò®xÉÉ
• +Éì]õÉä-]ÅõÉÆºÉ¡òÉ¨ÉÇ®ú º]õÉ]Çõ®ú Eäò {ÉÉ´É®ú +Éè®ú EÆò]ÅõÉä±É ºÉÌEò]õ EòÉ ´ÉhÉÇxÉ Eò®úxÉÉ*

+Éì]õÉä-]ÅõÉÆºÉ¡òÉ¨ÉÇ®ú º]õÉ]Çõ®ú (Auto-transformer starter)

¨ÉÉä]õ®ú ±ÉÒb÷ Eäò ºÉÉlÉ ̧ ÉähÉÒ |ÉÊiÉ®úÉävÉÉå EòÉä VÉÉäc÷Eò®ú Eò¨É ́ ÉÉä±]äõVÉ |ÉÉ{iÉ EòÒ VÉÉiÉÒ
½èþ* ªÉ½þ ºÉ®ú±É ́ É ºÉºiÉÒ Ê´ÉÊvÉ ½èþ {É®úxiÉÖ ¤ÉÉ½þ®úÒ ̧ ÉähÉÒ |ÉÊiÉ®úÉävÉÉå ̈ Éå +ÊvÉEò ¶ÉÊHò
´ªÉªÉ ½þÉä VÉÉiÉÒ ½èþ*

+Éì]õÉä ]ÅõÉÆºÉ¡òÉ¨ÉÇ®ú uùÉ®úÉ |ÉÉ®ú¨¦É Ê´ÉÊvÉ ¨Éå iÉÒxÉ ¡äòVÉ +Éì]õÉä-]ÅõÉÆºÉ¡òÉ¨ÉÇ®ú EòÒ
´ÉÉ<Ïxb÷MÉ ̈ Éä ={ÉªÉÖHò Ê¤ÉxnÖù+Éå ºÉä ]äõË{ÉMÉ ±ÉÒ VÉÉiÉÒ ½èþ VÉèºÉÉ ÊEò Fig 1 ̈ Éå ÊnùJÉÉªÉÉ
MÉªÉÉ ½èþ* +Éì]õÉä-]ÅõÉÆºÉ¡òÉ¨ÉÇ®ú ºÉä |ÉÉªÉ: 55, 65, 75 |ÉÊiÉ¶ÉiÉ Ê¤ÉxnÖù+Éå ºÉä ]äõË{ÉMÉ
±ÉÒ VÉÉiÉÒ ½èþ iÉÉÊEò <xÉ ́ ÉÉä±]äõVÉ {É®ú ={ÉªÉÖHò º]õÉÍ]õMÉ ]õÉìEÇò EòÒ +É´É¶ªÉEòiÉÉ Eäò
Ê±ÉB ºÉ¨ÉÆVÉxÉ adjustment ÊEòªÉÉ VÉÉ ºÉEò, SÉÚÆÊEò +ÊvÉEò vÉÉ®úÉ ̈ ÉÉxÉ {É®ú ¤ÉÉ®ú-
¤ÉÉ®ú ºÉ¨{ÉEÇò ]Öõ]õxÉä ºÉä =SSÉ +ÉEÇò ¤ÉxÉiÉÒ ½èþ <ºÉÊ±ÉB Eò<Ç ¤ÉÉ®ú <ºÉä |É¦ÉÉÊ´ÉEò °ü{É
ºÉä ¤ÉÖZÉÉxÉä Eäò Ê±ÉB +Éì]õÉä ]ÅõÉÆºÉ¡òÉ¨ÉÇ®ú EòÒ EÖòhb÷Ê±ÉªÉÉÄ iÉä±É ¨Éå bÖ÷¤ÉÒ ®ú½þiÉÒ ½èþ*

={ÉªÉÖHò ½èþ, VÉ¤ÉÊEò º´ÉSÉÉÊ±ÉiÉ +Éì]õÉä ]ÅõÉÆºÉ¡òÉ¨ÉÇ®ú º]õÉ]Çõ®ú =SSÉ +·É ¶ÉÊHò ̈ ÉÉä]õ®úÉå
+lÉÉÇiÉ 425 hp iÉEò Eäò Ê±ÉB ={ÉªÉÉäMÉ ½þÉäiÉä ½èþ*

Fig 2(a) ̈ Éå +Éì]õÉä ]ÅõÉÆºÉ¡òÉ¨ÉÇ®ú º]õÉ]Çõ®ú EòÉ {ÉÉ´É®ú ºÉÌEò]õ ́É Fig 2(b) ̈ Éå +Éì]õÉä
]ÅõÉÆºÉ¡òÉ¨ÉÇ®ú º]õÉ]Çõ®ú EòÉ Eòx]ÅõÉä±É ºÉÌEò]õ nù¶ÉÉÇªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ*

+Éì]õÉä-]ÅõÉÆºÉ¡òÉ¨ÉÇ®ú º]õÉ]Çõ®ú-{ÉÊ®úSÉÉ±ÉxÉ (Auto-transformer starter -
Operation)

<ºÉ |ÉEòÉ®ú Eäò º]õÉ]Çõ®ú ̈ Éå ̈ ÉÉä]õ®ú EòÉä º]õÉ]Çõ Eò®úxÉä Eäò Ê±ÉB ́ ÉÉä±]äõVÉ Eò¨É Eò®úxÉä Eäò
Ê±ÉB iÉÒxÉ ¡äòVÉ º]õÉ®ú ºÉÆªÉÉäÊVÉiÉ +Éì]õÉä ]ÅõÉÆºÉ¡òÉ¨ÉÇ®ú EòÉ ={ÉªÉÉäMÉ ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ
½èþ* º]õÉÍ]õMÉ Eäò ºÉ¨ÉªÉ +Éì]õÉä ]ÅõÉÆºÉ¡òÉ¨ÉÇ®ú EòÒ ={ÉªÉÖHò ]äõË{ÉMÉ ºÉä ́ ÉÉä±]äõVÉ EòÉä Eò¨É
ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ* BEò ¤ÉÉ®ú VÉ¤É ̈ ÉÉä]õ®ú +{ÉxÉÒ ÊºÉxGòÉäxÉºÉ SÉÉ±É EòÒ 75% SÉÉ±É
{É®ú PÉÚ̈ ÉxÉä ±ÉMÉiÉÒ ½èþ iÉÉä ̈ ÉÉä]õ®ú EòÉä {ÉÚhÉÇ ́ ÉÉä±]äõVÉ +É®úÉäÊ{ÉiÉ ÊEòªÉä VÉÉiÉä ½èþ +Éè®ú
¨ÉÉä]õ®ú ºÉÌEò]õ ºÉä +Éì]õÉä-]ÅõÉÆºÉ¡òÉ¨ÉÇ®ú EòÉä ½þ]õÉ ÊnùªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ*

Fig 3 ¨Éå BEò +Éì]õÉä-]ÅõÉÆºÉ¡òÉ¨ÉÇ®ú º]õÉ]Çõ®ú Eäò ºÉÆªÉÉäVÉxÉ nù¶ÉÉÇªÉä MÉªÉä ½èþ* ¨ÉÉä]õ®ú
EòÉä º]õÉ]Çõ Eò®úxÉä Eäò Ê±ÉB, º]õÉ]Çõ®ú Eäò ½èþhb÷±É EòÉä xÉÒSÉä EòÒ +Éä®ú nù¤ÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ
½èþ +Éè®ú ̈ ÉÉä]õ®ú +Éì]õÉä ]ÅõÉÆºÉ¡òÉ¨ÉÇ®ú ]äõË{ÉMÉ ºÉä PÉ]õÒ ½Öþ<Ç ́ ÉÉä±]äõVÉ |ÉÉ{iÉ Eò®úiÉÒ ½èþ*
VÉ¤É ̈ ÉÉä]õ®ú +{ÉxÉÒ ÊxÉvÉÉÇÊ®úiÉ SÉÉ±É EòÒ 75% SÉÉ±É |ÉÉ{iÉ E®ú ±ÉäiÉÒ ½èþ iÉÉä º]õÉ]Çõ®ú
Eäò ½èþhb÷±É EòÉä >ð{É®ú EòÒ +Éä®ú =`öÉªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ +Éè®ú ̈ ÉÉä]õ®ú {ÉÚhÉÇ ́ ÉÉä±]äõVÉ  |ÉÉ{iÉ
Eò®ú ±ÉäiÉÒ ½èþ* ¨ÉÉä]õ®ú ºÉÊEÇò]õ ºÉä +Éì]õÉå ]ÅõÉÆºÉ¡òÉ¨ÉÇ®ú Ê´ÉºÉÆªÉÉäÊVÉiÉ ½þÉä VÉÉiÉÉ ½èþ*

½þºiÉ {ÉÊ®úSÉÉÊ±ÉiÉ +Éì]õÉä-]ÅõÉÆºÉ¡òÉ¨ÉÇ®ú 20 ºÉä 150 hp iÉEò EòÒ ̈ ÉÉä]õ®úÉä Eäò Ê±ÉB
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